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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.102.781 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)14096/J-NR/2023 

Wien, am 6. April 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Gerald Loacker und weitere haben am 

06.02.2023 unter der Nr. 14096/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Kein Taxi: Folgen der innovationsfeindlichen Reform des Gelegenheitsverkehrs-

gesetzes gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Einnahmen der Wirtschaftskammern:  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus WIFO-Kursen zur Vorbereitung auf die Taxilenkerprüfung? Bitte ge-

trennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus WIFO-Kursen zur Vorbereitung auf die Taxikonzessionsprüfung? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Taxilenkerprüfungen? Bitte getrennt nach Jahren und Bundesland an-

geben.  
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o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Nachprüfungen zu Taxilenkerprüfungen? Bitte getrennt nach Jahren 

und Bundesland angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Taxikonzessionsprüfungen? Bitte getrennt nach Jahren und Bundesland 

angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus Nachprüfungen zu Taxikonzessionsprüfungen? Bitte getrennt nach Jah-

ren und Bundesland angeben.  

o Wie hoch waren die Einnahmen der Wirtschaftskammern von 2015 bis 2022 

aus WIFO-Kursen zur Vorbereitung auf die Taxilenkerprüfung? Bitte ge-

trennt nach Jahren und Bundesland angeben. 

Die Rechnungsabschlüsse der Wirtschaftskammern enthalten keine den genannten Krite-

rien entsprechenden Gliederungsstrukturen, weshalb dem Bundesministerium für Arbeit 

und Wirtschaft dazu keine Daten vorliegen. 

Zur Frage 2 

• Taxilenkerprüfung:  

o Wie viele Termine für Taxilenkerprüfungen hat die Wirtschaftskammer von 

2015 bis 2022 angeboten? Bitte getrennt nach Jahren und Bundesland an-

geben.  

o Wie viele Taxilenkerprüfungen wurden von 2015 bis 2022 abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 positiv abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 negativ abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

▪ Wie hoch ist die Durchfallquote? 

Dazu ist auf die von der Wirtschaftskammer Österreich zur Verfügung gestellten Daten in 

der Beilage zu verweisen. 

Zu den Fragen 3 bis 7 

• Taxikonzessionsprüfungen:  

o Wie viele Termine für die Taxikonzessionsprüfungen hat die Wirtschafts-

kammer von 2015 bis 2022 angeboten? Bitte getrennt nach Jahren und 

Bundesland angeben.  

2 von 4 13657/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2023-0.102.781 3 von 4 

o Wie viele Taxikonzessionsprüfungen wurden von 2015 bis 2022 abgelegt? 

Bitte getrennt nach Jahren und Bundesland angeben. 

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 positiv abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

▪ Wie viele wurden in den Jahren 2015-2022 negativ abgelegt? Bitte 

getrennt nach Jahren und Bundesland angeben.  

▪ Wie hoch ist die Durchfallquote? 

• Ausweise für das Personenbeförderungsgewerbe:  

o Wie viele Ausweise für das Personenbeförderungsgewerbe waren in den 

Jahren 2015-2022 jeweils gültig? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundes-

land.  

o Wie viele Ausweise für das Personenbeförderungsgewerbe wurden in den 

Jahren 2015-2022 neu ausgestellt? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bun-

desland. 

• Taxikonzessionen:  

o Wie viele Gewerbeberechtigungen für die gewerbsmäßige Beförderung von 

Personen bestanden in den Jahren 2015-2022? Bitte um Auflistung nach 

Jahr und Bundesland.  

o Wie viele Gewerbeberechtigungen für die gewerbsmäßige Beförderung von 

Personen wurden in den Jahren 2015-2022 neu ausgestellt? Bitte um Auflis-

tung nach Jahr und Bundesland. 

• Modernisierungsschritte der WKO: Wird vonseiten der Wirtschaftskammern an ei-

ner Änderung des Fragenkatalogs gearbeitet?  

o Sind Ihnen solche Änderungen bekannt?  

▪ Wenn ja, wann soll diese neue Version fertig sein?  

▪ Wenn nein, warum nicht? 

• Austausch über Gesetzesänderungen zum Gelegenheitsverkehrsgesetz oder der 

Änderung des Fragenkatalogs:  

o Ist das BMAW im Austausch mit Vertreter: innen der Wirtschaftskammern 

bzgl. der Änderung des Fragenkatalogs? Wird vonseiten der Wirtschafts-

kammer an einer Modernisierung des Fragenkatalogs gearbeitet?  

▪ Wenn ja, welches Ergebnis hatte dieser Austausch bzw. wann sollen 

hier Änderungen erfolgen?  

▪ Wenn nein, warum nicht? 

o Ist das BMAW im Austausch mit dem BMK bzgl. Gesetzesänderungen zum 

Gelegenheitsverkehrsgesetz, der Betriebsordnung für den nichtlinienmäßi-

gen Personenverkehr oder der Änderung des Fragenkatalogs?  
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▪ Wenn ja, welches Ergebnis hatte dieser Austausch bzw. wann sollen 

hier Änderungen erfolgen?  

▪ Wenn nein, warum nicht?  

o Ist das BMAW im Austausch mit Stakeholdern bzgl. Gesetzesänderungen 

zum Gelegenheitsverkehrsgesetz oder der Änderung des Fragenkatalogs?  

▪ Wenn ja, mit welchen?  

▪ Wenn ja, welches Ergebnis hatte dieser Austausch bzw. wann sollen 

hier Änderungen erfolgen?  

▪ Wenn nein, warum nicht? 

Dazu ist zuständigkeitshalber auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 

14095/J durch die Frau Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, 

Innovation und Technologie zu verweisen. Bemerkt wird, dass es keine "Gewerbeberech-

tigungen für die gewerbsmäßige Beförderung von Personen" gemäß der Gewerbeord-

nung, sondern nur Konzessionen gemäß dem Gelegenheitsverkehrsgesetz gibt, welche 

jedoch nicht in den Zuständigkeitsbereich des Ressorts fallen. 

Beilage 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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